
 
 
 

Fraktionsbüro 

Am Packhof 2-6, 19053 Schwerin , Telefon: 0385 / 545-2957, Fax:0385 / 545-2958 

 

E-Mail: stadtfraktion-die-linke@schwerin.de         Internet: www.die-linke-Schwerin.de 

    

 

Schwerin,11.09.2023 

 
 

Auskunft 

 

Nutzung, Bewerbung und ggf. geplante Angebotserweiterung der Schwerin 

Card   

 

Sehr geehrter Herr Dr. Badenschier!  

Ich bitte um die Beantwortung nachstehender Fragen.  

1. Wie wird das Angebot der Schwerin Card aktuell beworben? 

 
2. Wie haben sich die Ausgabezahlen der Schwerin Card im Bürgerbüro in den 

Jahren 2021 und 2022 entwickelt? 
 

3. Aus welchen Stadtteilen kommt die überwiegende Zahl der Nutzer*innen ak-

tuell?  
 

4. Welche Ermäßigungen werden in den einzelnen Einrichtungen für Nut-
zer*innen der Schwerin Card aktuell gewährt?  

 

5. Wie viele Nutzer*innen der Schwerin Card haben die einzelnen Einrichtungen 
(Theater, Zoo, Schleswig – Holstein Haus, Planetarium, Bibliothek etc.) in den 
Jahren 2021 und 2022 besucht?  

 
6. Inwieweit ist es aktuell geplant, dass Angebot der Schwerin Card auszuwei-

ten, um die soziale Teilhabe der verschiedenen Nutzergruppen zu verbessern 
und welche Einrichtungen kommen dafür in Frage?  
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7. Ist es vorstellbar, dass Schwerin Card Nutzer vergleichbar der Vorgehenswei-
se in anderen Landeshauptstädten künftig den Nahverkehr zu vergünstigten 
Preisen nutzen? (siehe Sozialtarif der Landeshauptstadt Erfurt bei der EVAG)  

 

 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Henning Foerster  
Stadtvertreter  

 



 

Landeshauptstadt SchwerinDer Oberbürgermeister31.2PF 11 10 4219010 Schwerin 

    Der Oberbürgermeister 

 

 
 
Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin 
Fraktion DIE LINKE 
Herrn Foerster 
Am Packhof 2-6 
19053 Schwerin 
 

Dezernat IV- 
Finanzen, Bürgerservice, Ordnung und Kultur 
Fachdienst Bürgerservice 
 
 
Hausanschrift: Am Packhof 2-619053 Schwerin 
Zimmer: E.028 
Telefon: 0385 545-1721 
Fax: 0385 545-1796 
E-Mail: buergerbuero@schwerin.de 

     
Ihre Nachricht vom/Ihr Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen Ansprechpartner/in Datum 

11.09.2023 31.2/ SN-Card Frau Ramona Klein 28.09.2023 

 
Ihre Anfrage vom 11.09.2023 zu Nutzung, Bewerbung und ggf. geplanten Angebotserweiterung der 
Schwerin-Card 
 
Sehr geehrter Herr Foerster,  
 
Ihre Anfrage zur Nutzung, Bewerbung und geplanten Angebotserweiterung der Schwerin-Card beantworte 
ich im Folgenden: 
 
1. Wie wird das Angebot der Schwerin-Card aktuell beworben? 
 
Auf den jeweiligen Internetseiten bzw. Flyern der relevanten Kultur- und Sporteinrichtungen wird über die 
Nutzungsmöglichkeiten für Inhaber der Schwerin-Card informiert. Darüber hinaus werden regelmäßig 
Pressemitteilungen zur Schwerin-Card veröffentlicht. Die Flyer zur Nutzung der Schwerin-Card liegen an 
allen Serviceschaltern des BürgerBüros sowie in verschiedenen kulturellen und sozialen Begegnungsstellen 
aus. Auf der Homepage www.schwerin.de sind unter „Mein Schwerin“ über „Leben in Schwerin“ 
Informationen zur Schwerin-Card erhältlich. Zusätzlich wird auf allen Leistungsbescheiden des Fachdienstes 
Soziales auf die Nutzung der Schwerin-Card hingewiesen. 
 
 
2. Wie haben sich die Ausgabezahlen der Schwerin-Card im BürgerBüro in den Jahren 2021 und 2022 
entwickelt? 
 

Anspruchsberechtigte 
 

2021 2022 2023 
Per 31.08.23 

Bezug Bürgergeld (zuvor ALG II) 249 280 422 

Leistungsempfänger Grundsicherung 75 100 150 

Leistungen nach Asylbewerberleistungsgesetz 7 8 12 

Bezug Wohngeld 44 78 153 

ausgestellte Schwerin-Cards gesamt 375 466 737 

 
3. Aus welchen Stadtteilen kommt die überwiegende Zahl der Nutzerinnen und Nutzer aktuell? 
 
Aktuell erfolgt die Ausstellung der Schwerin-Card überwiegend für Bewohnerinnen und Bewohner der 
Stadtteile Großer Dreesch, Neu Zippendorf, Mueßer Holz und Lankow. 
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4. Welche Ermäßigungen werden in den einzelnen Einrichtungen für Nutzerinnen der Schwerin-Card 
aktuell gewährt? 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tarif/Leistung Normalpreis Ermäßigter Preis Ermäßigung in %

Kurzzeitkarte (Besuchsdauer max. 1,5 Std.) 3,50 €                      2,00 €                                 43,0%

Einzelkarte (Besuchsdauer max. 3 Std.) 4,50 €                      2,50 €                                 44,5%

Mehrfach-Kurzzeitkarte (elf Besuche, Dauer max. 1,5 Std.) 35,00 €                    20,00 €                               43,0%

Mehrfachkarte (elf Besuche, Dauer max. 3 Std.) 45,00 €                    25,00 €                               44,5%

Jahreskarte 200,00 €                  130,00 €                             35,0%

Sauna Einzelkarte 9,50 €                      7,00 €                                 26,3%

Sauna Mehrfachkarte (elf Besuche, Dauer max. 3 Std.) 95,00 €                    70,00 €                               26,3%

Sauna Jahreskarte 400,00 €                  300,00 €                             25,0%

Nachzahlungssatz (je angefangene halbe Stunde) 1,00 €                      0,50 €                                 50,0%

Schwimmunterricht inklusive Prüfung 100,00 €                  75,00 €                               25,0%

Verlängerung Schwimmunterricht inklusive Prüfung 50,00 €                    35,00 €                               30,0%

Ermäßigungen in den Zweigstellen
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Tarif/Leistung Normalpreis Ermäßigter Preis Ermäßigung in %

Tagesticket (Sommer = März - Oktober) 14,00 €                    9,00 €                                 35,0%

Tagesticket (Winter = November - Februar) 12,00 €                    8,00 €                                 33,0%

Jahreskarte 48,50 €                    31,00 €                               36,0%

Z
o

o

Einrichtung Ermäßigung

 Jahresentgelt 9€ statt 18 € ; Tagesentgelt 1,50€ statt 3 € 

Archiv
 Entgelte können bis zu 50 % ermäßigt werden 

Konservatorium
 KONtakte Veranstaltungen 8€ statt 12€; bei anderen Veranstaltungen 

variiert Ermäßigung 

Volkshochschule
auf Antrag erhält man eine Ermäßigung von 25 %

Planetarium
Ticketpreis: statt 5€ werden 3€ fällig
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Schleswig-Holstein-Haus

Dauerausstellung: statt 3 € werden 2 € fällig

"Dyade-Künstlerische Positioin aus M-V" ab August 2023: 

statt 5 € werden 3 € fällig

Stadtbibliothek

Volkskundemuseum
 Ticketpreis: statt 5 € werden 3,50 € fällig (Einzelkarte); 

statt 20 € werden 12 € fällig (Saisonkarte) 

Ermäßigung

T
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Ticketpreis pro Vorstellung beträgt 3€

Zusatzinformation

 Gilt nicht für Premieren, Schlossfestspiele Schwerin, Großherzogliche 

Loge, Sonderveranstaltungen und Gastspiele 
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5. Wie viele Nutzerinnen und Nutzer der Schwerin-Card haben die einzelnen Einrichtungen (Theater, 
Zoo, Schleswig-Holstein-Haus, Planetarium, Bibliothek etc.) in den Jahren 2021 und 2022 besucht? 
 
 

Einrichtungen                2021           2022 
 

 

Schwimmhalle 
 

 

         787 Personen 
 

        1.247 Personen 
Tendenz 2023 steigend 

 

Zoo 
 

 

         106 Personen 
(102 im Sommer/ 4 im Winter) 

 

 

           103 Personen 
( 98 im Sommer/ 5 im Winter) 

 

Theater 
 

 

            16 Personen 
     (erst ab Juni Spielzeit) 
 

 

             82 Personen 

 

Konservatorium 
 

   
                           1-2 Nutzer im Jahr  
Nutzung vorwiegend für KONtakte-Veranstaltungen 
 

 
In den kulturellen Einrichtungen erfolgt ca. seit dem Jahr 2020 keine aufwendige statistische Erhebung der 
Nutzerinnen und Nutzer mit Schwerin-Card mehr.  
 
6. Inwieweit ist aktuell geplant, das Angebot der Schwerin-Card auszuweiten, um soziale Teilhabe der 
verschiedenen Nutzergruppen zu verbessern und welche Einrichtungen kommen dafür in Frage? 
 
Aktuell gibt es keine Bestrebungen oder konkreten Überlegungen, in weiteren Einrichtungen die Nutzung der 
Schwerin-Card anzubieten oder die Nutzergruppen zu erweitern. 
 
7. Ist es vorstellbar, dass Schwerin-Card-Nutzer, vergleichbar der Vorgehensweise in anderen 
Landeshauptstädten, künftig den Nahverkehr zu vergünstigten Preisen nutzen? (siehe Sozialtarif der 
Landeshauptstadt Erfurt bei der EVAG) 
 
Der in der Landeshauptstadt Erfurt über das Sozialticket gewährte monatliche Zuschuss in Höhe von 30 € 
für die Monatskarte für Inhaber eines gültigen Sozialausweises ist in der Landeshauptstadt Schwerin 
vergleichsweise nicht anwendbar und über den städtischen Haushalt nicht finanzierbar. Alternativ gibt es 
aktuell bundesweit das Angebot zur Nutzung des Deutschland-Tickets sowie in der Landeshauptstadt 
Schwerin den kostenlosen Nahverkehr für Schüler der 5. bis 13 Klasse der allgemeinbildenden Schulen 
sowie des berufsvorbereitenden Jahres und des Fachgymnasiums an den Beruflichen Schulen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Dr. Rico Badenschier 
 
 
 


